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《卖报歌》教案

《我们的田野》教案

《雨花石》教案

《苹果丰收》教案

《紫藤花》教案

《卖报歌》教案

一、教学目标

1、 情感态度与价值观：学唱歌曲，学生能够理解生活的幸福所在，逐步养成良好的行

为习惯。

2、 过程与方法：在弹唱法、小组合作探究法以及讲授法的基础上，完成歌曲的演唱，

理解歌曲内涵。

3、 知识与技能：掌握前八后十六节奏准确演唱歌曲。

二、教学重难点

1、 重点：学生能够流畅，自如的演唱歌曲。

2、 难点：理解前八后十六节奏型，唱准上下行五度跳进。

三、教学准备

多媒体、钢琴、沙锤、双响筒、三角铁

四、教学过程
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五、板书设计

《我们的田野》教案

一、教学目标

1.情感态度与价值观：学唱歌曲，感受大自然的美好，鼓励音乐创造，树立珍惜美好生

活、热爱大自然的情感。

2.过程与方法：通过弹唱法、小组讨论法，学生能够完成歌曲的学唱。

3.知识与技能：掌握弱起节奏，有表情完成歌曲。
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二、教学重难点

1.重点：用轻快、愉悦的声音，完整、有表情地演唱歌曲。

2.难点：准确掌握弱起节奏，理解一字多音的演唱方法。

三、 教学准备

钢琴 多媒体

四、教学过程

(一) 课堂导入

1、 教师展示森林、湖泊、田野、动物的图片，并提问：“你们在屏幕中都看到了什么

呢?”

学生回答

2、 教师追问：“生活中，我们会在哪里见到这些美景呢?”

学生自由回答。(户外、山间、田野)

3、 教师总结，顺势导入本课。

(二)初步感知——打开田野

1、教师引领学生初听歌曲，并圈画出听到的自然景象。

提问同学们：“你们都听到到了什么呢?”

学生回答。(田野、群山、雄鹰等)

2、教师提问：“这首歌讲了这么多美景，最终传达了什么主题呢?”

学生回答。(热爱大自然)

4、 教师提议：推开田野的大门，与自然做朋友。

(三)探究学习

1、想象田野 ①请同学们按节奏读歌，并在脑海中想象美丽的自然景观。

学生自由分享自己想象的画面。(丽江，四川阿坝，大兴安岭)

2、歌唱田野 ①教师给予鼓励性评价，并引导学生说出掌握不理想的节奏，解决难点
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提示：教师提示学生注意 2 拍半的音要唱满。

师生共同按节奏朗读歌词，体会田野的美。

②教师弹唱歌曲，请同学们跟琴哼唱。

提示音准问题以及反复记号的运用。

③请同学们加歌词完整演唱，唱到第四段/五段解决词曲结合的难点：

④播放云南西双版纳的视频结合歌曲伴奏，请同学们加歌词完整演唱，唱出田野的美。

(四)拓展延伸

1、教师为同学们播放班德瑞的《寂静山林》，请同学们前后四人为一组，谈论“同样

是表现自然界的美景，声乐作品和乐器作品你更喜欢哪一个呢?为什么?”

学生自由发言，各抒己见。

2、教师总结，音乐表现手法多样，应当理解音乐文化的多样性。

(五)小结作业

1、师生共同总结歌曲所传递的主旨，引出环境保护的主题。

2、请同学课下任意搜集一项关于水、空气、土壤、生活习惯等方面的环保小知识，下

节课以文字的形式带来，师生共同完成音乐手抄报。

五、板书设计
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《雨花石》教案

01 教材分析

歌曲《雨花石》是电影《红红的雨花石》的插曲，龚耀年作曲，C 调，2/4 拍，歌曲中，

有丰富的节奏型，附点节奏，切分节奏，十六分音符节奏，还有休止符，装饰音在歌曲中都

出现了。因此歌曲有一定的难度，歌唱时，要求学生能以情带声地演唱，高潮部分，旋律优

美，激昂，流畅。演唱时要引导学生声音位置高，合理运用气息。它动听的旋律给孩子的眼

前营造了一幅美丽的景象。

02 学情分析

我选择的是我们学校五年级三班的学生，五年级学生基本上掌握了高位置声音来演唱歌

曲，在老师的引导下能合理运用使用气息，这个班级的学生个性活泼，也很认真乖巧，对音

乐的兴趣比较浓烈，特别是班上有几个女生，音乐感比较的好，肢体语言很美，男生大部分

也比较认真投入，和老师能够积极的配合，音色不是五年级四个班最好的，歌曲的情感表达

还有待提高，但是，这个班整体的感觉比较的整齐，接受能力也不错，对表演有一定的自我

表现能力。

03 教学目标

1.情感目标：通过学唱歌曲《雨花石》，感受歌曲抒情优美的情绪，理解并学习雨花石

的奉献精神。

2.过程与方法目标：运用听、动相结合的方法，灵活采用自学和指导相结合的方式学习

歌曲，记忆歌曲旋律，体验歌曲表现的思想感情，并有感情地唱好歌曲。

3.知识与技能目标：能用优美柔和的声音有感情地演唱歌曲《雨花石》，能较到位的表

现歌曲中的连断区分，并能准确演唱前倚音、休止符、三十二分音符。
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教学重点：能用优美柔和的声音有感情地演唱歌曲。

教学难点：能正确演唱歌曲中的休止符、三十二分音符，装饰音。

教学准备：钢琴，多媒体课件，小乐器

04 教学过程

1.教学常规

（1）听音乐进教室

（在音乐《没有共产党就没有新中国》音乐伴随下，边听边唱，进入音乐教室）

（2）发声练习

（3）哼唱《送别》

设计意图：让学生在一首革命歌曲的熏陶中，迈着整齐的步伐，加上有力的肢体动作，

走进音乐课堂，给整堂课的学习营造了一个庄严吻合气氛，学生每节课的发声练习是必不可

少的，是对学生技能技巧的训练，既在潜移默化中提高学生的歌唱能力，又为学生在本节课

的学习做好开声的准备，已备更好的学习。

05 新授歌曲《雨花石》

1.导入

（1）师：同学们，你们还记得上节课听过的《妈妈教我一支歌》吗？这首歌让我们更

深刻地感受到“没有共产党就没有新中国！让我们再一次感受这深情的歌曲吧。

（2）：师生演绎《妈妈教我一支歌》，再次感受歌曲的深情！

设计意图：通过老师演唱歌曲《妈妈教我一支歌》，学生配合表演，让学生和老师的关

系由开始的“教授”关系，变成“合作”关系，让学生自主感受到他们是课堂的主体，拉近

师生在课堂上的距离，为后面的学习，凝造一个和谐的师生关系。

（3）：师：革命先烈的精神世代相传，为国捐躯的英雄永垂不朽，每当我伫立在人名

英雄纪念碑前时，心中总有无限感慨，（出示雨花台图片）

设计意图：老师用优美的语言文字，加上相应吻合的图片，慢慢培养学生对革命先烈的

敬仰之情，同时，将这样的精神巧妙地与雨花石相结合，为揭示课题做准备，也让学生理解

了普普通通的雨花石所蕴含的涵义。

2.欣赏歌曲

（1）学生聆听歌曲《雨花石》，请同学说说这首歌曲的情绪？这首歌曲是几拍子的？

歌曲的速度？
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生：回答……

（2）再次聆听。让学生分三组，第一组为歌曲用小乐器伴奏，第二组用身体摇摆，感

受歌曲，第三组，用手打拍感受歌曲两拍子的强弱。

边听边思考：在这颗雨花石身上有种怎样的精神。

生：回答……

师：补充。（雨花石虽小，在它的身上却折射出一种伟大的无私奉献的伟大精神）

（3）老师范唱

过渡语：雨花石虽小，可是精神却伟大，感动了许多人，也感动了招老师，想用歌声抒

发内心的感动！

要求：学生安静地听，并且思考歌曲中最深情，最感人的那一句？找出歌曲难点。

设计意图：音乐是情感的艺术，学习音乐，永远离不开聆听，让学生在问题中听，在思

考中听，反复的听，让学生在听的过程中慢慢领会音乐，真正地理解音乐。

3.师生学习歌曲

（1）学生跟着钢琴，用“噜”完整地模唱歌曲的旋律。可以放慢速度，在模唱的过程

中熟悉歌曲的旋律。

（2）比较最深情的两句歌词旋律的区别，并学习其节奏和学唱旋律！

（3）再次用“噜”完整地模唱！用歌曲的速度模唱，熟悉旋律，并且注意那两句的区

别，停顿的感觉！

（4）熟悉歌词，男女生分句有感情地朗读歌词！凝造优美的意境，在雨花石伴奏音乐

下进行!

（5）填词，师生对唱，在学生唱的过程中，发现不足，老师指点学生不足！

设计意图：这部分是本课内容的重要环节，是是否达到教学目标的一个关键，学习歌曲

是循序渐进的过程，要让学生在短短的时间内学会歌曲，先为学生扫清难点，然后在学生的

学唱过程中发现问题并为之解决，可以提高学习的效率，缩短教唱的时间。

（6）学生用优美深情的声音完整演唱歌曲，要求学生注意呼吸记号的地方轻吸一口气，

休止符停顿的感觉再明显一点!

（7）通过多媒体课件，凝造优美的环境，邀请部分学生用竖笛演奏歌曲，让学生在美

好的气氛意境中，以新颖的方式再次感受歌曲。

（8）全体参与，学生的歌声，竖笛声，加上老师钢琴伴奏，用最真挚的情感，最优美

的声音最后完整表现歌曲！
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设计意图：小乐器的加入，丰富了课堂的内容形式，也提高学生的学习兴趣。学生跟着

竖笛伴奏演唱，既提高了学习的积极性，也是学生之间互动的一个体现，再加上老师的钢琴

伴奏，老师学生积极参与到课堂活动中来，凝造一个和谐融洽的教学气氛。

06 小结

设计意图：让学生在学会歌曲之后，能够领会歌曲的涵义，学习歌曲中表达的精神，希

望再以后成长的道路上能够有所帮助，最后在音乐声中结束本节音乐课。

《苹果丰收》教案

教学目标：

情感态度与价值观目标：

学生通过对歌曲的学习，能够感受朝鲜歌曲的风格，体会丰收的喜悦。

过程与方法目标：

学生在聆听和模仿的过程中，能够学会演唱歌曲，体会歌曲的情绪；通过小组合作演唱

和表演，培养学生的小组合作的能力。

知识与技能目标：

通过对歌曲的学习，学生能够体会 4/4 拍的强弱，并且熟练有感情的演唱歌曲。

教学重点：

能够熟练并有感情的演唱歌曲，体会歌曲的情绪。

教学难点：

体会朝鲜音乐的风格，并用和谐的声音完成二声部合唱。

教学过程：

（一）激趣导入

教师节奏表演 X.X XX XX X，并引导学生跟着老师一起打节奏。熟练后，变换不同的速

度进行，之后哼唱《苹果丰收》的旋律，伴着旋律打节奏，从而引出《苹果丰收》

（二）教授新课

1.初听歌曲

播放歌曲《苹果丰收》，引导学生将刚才的节奏型带入到歌曲中，为歌曲伴奏。

2.学唱歌曲
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①教师范唱

学生思考歌曲的节拍与二拍子歌曲有什么不同，引出知识点：四四拍的强弱规律是强弱

次强弱

②解决难点知识点

四二拍：强 弱

四四拍：强 弱 次强 弱

③学习歌曲的节奏

学生自主学习歌曲的节奏，并思考之前练习的节奏跟歌曲的节奏有什么关系，从而解决

重点。

④学唱歌谱

教师和学生一起视唱歌谱，放慢速度唱歌谱，同时解决音准问题。

⑤填词演唱

教师唱谱，学生填词，再次对音准问题进行纠正。

⑤整唱

歌曲学会后，给学生几分钟的自由练习时间，然后分组演唱并 PK，激发学生的学习兴

趣。最后，集体跟着钢琴完整演唱。注意歌曲的情感处理。

（三）音乐活动

1.教师展示朝鲜族舞蹈中的常用舞蹈动作，

2.学生模仿后进行创编，并分组展示表演。

（四）课堂小结

引导学生自己进行总结，谈一下本节课的感受和收获的知识，并进行感情的升华，帮助

学生深刻体会童年的快乐，体会对家乡的热爱之情。

（五）板书设计

苹果丰收

X.X XX XX X |

2/4 拍 强 弱

4/4 拍 强 弱 次强 弱
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《紫藤花》教学设计

一、教学目标

【情感态度与价值观目标】通过本文的学习，学生能够树立正确的爱情观，培养他们的

责任感和进取精神。

【过程与方法目标】在参与讲授、体验、鉴赏的过程中初步感知歌剧《伤逝》的剧情和

歌曲的风格特点，能够提高音乐的审美能力。

【知识与技能目标】能够演唱歌曲，演唱时注意语言的亲切感和字正腔圆的发声技巧。

二、教学重难点

【重点】了解歌剧《伤逝》，参与演唱音乐主题。

【难点】能够了解歌剧的风格特点。

三、教学用具

钢琴、多媒体

四、教学过程

(一)新课导入

爱情与婚姻的关系为话题，引入新课。

师：什么是爱情?每个人心目中都有对爱情的憧憬，爱情之后是什么呢?婚姻是爱情的坟

墓?这是我国著名的作家鲁迅唯一的一部爱情小说《伤逝》，后来人民音乐家施光南将其写

成了一部歌剧，那么两位艺术家又是怎么诠释爱情的呢?今天我们就一同走进子君与涓生的

爱情故事。

(二)初步感知

1.简单介绍施光南

施光南是我国人民音乐家之一，创作很多的作品，其中《打起手鼓唱起歌》《祝酒歌》

《月光下的凤尾竹》、《吐鲁番的葡萄熟了》、《在希望的田野上》一直被人传唱，1981

年，为纪念鲁迅先生诞辰一百周年，施光南创作了大型歌剧《伤逝》，他以满腔热情和崭新

的手法，成功地用音乐塑造了鲁迅先生于二十年代笔下所刻化的一代追寻与彷徨的青年形

象。

2.简单了解歌剧《伤逝》

学生搜集之前查找的资料

http://www.shanxiangjiaoyu.com
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歌剧《伤逝》是根据鲁迅同名小说改编，是一部形式新颖，音乐感人的室内歌剧。1981

年首演于北京。剧情发生在 1919 年“五四”运动后不久的旧中国。通过一对有共同理想的

男女青年(涓生和子君)从恋爱、结婚到最终分离的情节描写，揭露封建礼教的残酷。鲁迅先

生的原作，热情的赞扬了男女主人公争取自由的精神，对他们的遭遇寄予了深切的同情，但

同时也指出他们思想上的局限和软弱，向人们揭示：个人的爱情和幸福不能超然于社会之外

孤立存在

(三)探究学习

1.了解剧情

师：同学们在课下已经搜集了有关歌剧《伤逝》的资料，谁能和大家分享一下故事的剧

情是怎么样的?歌剧中有几个场景?

2.欣赏歌曲《紫藤花》，感受演唱形式和风格特点

我们从剧情中了解到子君与涓生的爱情故事是悲剧性的结局，但是有一首歌曲却表达了

他们对美好爱情的向往，我们爱听的时候注意其中的演唱形式是什么?(抒情二重唱)音调风

格有什么特点?(吸取了我国早期的艺术歌曲的一些特点)

3.学唱歌曲主题

(1)老师弹唱歌曲，学生感知歌曲的音乐情绪和人物细腻的情感。

(2)老师弹奏钢琴，学生自学主题音乐

(3)解决歌曲中的难点(注意咬字吐字、声音的位置、装饰音)

(4)老师弹奏钢琴，学生演唱主题音乐

4.欣赏《紫藤花》二重唱部分，感受二重唱部分的和谐统一

(四)扩展延伸

1.简单介绍歌剧的篇目

师：哪位同学们能简单的说一说除了《紫藤花》，歌剧都有哪些的歌曲?(《一抹夕阳》

《风萧瑟》《金色的秋光》《不幸的人生》等)

2.欣赏《一抹夕阳》

师：同学们歌曲中的音乐主题和紫藤花的音乐主题是一样的还是不一样的?(一样)

3.了解歌剧的演唱形式(咏叹调、宣叙调、重唱、合唱)

(五)小结作业
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今天我们了解了歌剧，深入的分析歌剧《伤逝》，学习了歌曲中的装饰音、演唱的技能、

细腻的情感的学习，更加完美地歌唱了《紫藤花》的片段，同学们的演绎很精彩。同学们如

果对其他歌曲片段感兴趣的话，下课后多听一下《风萧瑟》《金色的秋光》《不幸的人生》

等，我们下节课见。

五、板书设计

紫藤花

歌剧简介

音乐知识：倚音

二重唱：声音的统一
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